

# 宁波日报

NINGBO DAILY



2021年12月28日  
星期二 农历辛丑年十一月廿五



## 在新的赶考路上交出高分答卷

# 慈溪：产业争先推动“共富共美”

本报讯（记者陈章升 慈溪市委报道组卢萌卿 张天叶）日前，中国县域工业经济发展论坛发布2021年中国工业百强县（市）榜、2021年中国创新百强县（市）榜，慈溪“领跑”浙江各县（市）。这是该市列2021年度全国综合实力百强县（市）榜第6位后，亮出的又一份高质量发展“成绩单”。产业争先、科技争优，为慈溪

高质量发展注入强劲动能。近年来，该市坚持工业立市战略，加快转型升级、数字赋能，积极融入“双循环”新发展格局。在这两天举行的慈溪市第十五次党代会上，高质量建设共富共美现代化新慈溪成为与会代表关注的焦点。今后5年，慈溪将唱响实体经济振兴主旋律，点燃创新驱动发展主引擎，努力在浙江打造“重要窗口”、宁波

建设现代化滨海大都市中，打好头阵、勇当先锋。人才科技“双轮驱动”，锻造“共富共美”硬核力量。慈溪深入实施人才引领创新驱动战略，5年内6获国家科技大奖，高新技术企业数量翻番，高技能人才培养数连续三年“领跑”宁波全市。今年年初以来，该市加快建设宁波智能家电工程师协同创新中心，【下转A10版】

# 《港航发展“十四五”规划》确立2025年宁波舟山港大目标 货物吞吐量13亿吨 集装箱吞吐量3500万标箱



锻造硬核力量 奋力争先  
加快建设现代化滨海大都市

本报讯（记者张燕 通讯员王军 宋兵）记者昨日从宁波市港航发展中心获悉，宁波市交通运输局日前审议通过《宁波市港航发展“十四五”规划》（下称“规划”）。规划确立了以基本建成经济高效、智慧绿色、安全便捷、国际领先的世界一流强港为总目标，按照建设一流设施、一流服务、一流技术、一流管理的“四个一流”要求，构建设施建设、港航服务、

港城联动、治理效能四大体系，重点打造十大标志性成果的“1441”总体框架。规划提出，“十四五”期间，宁波港口硬核力量将显著增强。计划投资约160亿元，港口基础设施深水化、大型化水平显著提高，建成万吨级以上泊位超10个，新增第三个千万级集装箱港区，建成全球重要的大宗商品战略储运基地。到2025年，宁波舟山港货物吞吐

量达到13亿吨，其中集装箱吞吐量达到3500万标箱；江海联运货运量和集装箱江海联运量分别达到7200万吨、100万标箱，海河联运量突破800万吨；全市船舶总运力达1050万载重吨，水路运输周转量达4000亿吨公里。规划提出，“十四五”期间，宁波港航要建成十大标志性成果：全面建成穿山、北仑、梅山等三大千万级集装箱港区；基本建成梅山储运基地，加快形成1000万吨级储备能力；着力打造全球重要的国际油气储运中心，形成亿吨级油气储运能力；持续打造全国领先的海铁联运示范港，集装箱海铁联

运量超过170万标准箱；培育打造规模化专业化的宁波品牌船队，形成若干家具有较强国际竞争力的品牌海运企业；全力打造东部新城现代航运服务集聚区，吸引5家以上全球知名航运经纪机构入驻，全球班轮公司在甬区域总部实现零的突破；积极创建绿色低碳（零碳）港口示范区；积极打造全球领先的智慧港口标杆；率先打造“港口安全码”数字化改革应用场景；先行打造共同富裕港航典范，助力加快推进陆岛交通码头改造提升和撤渡建桥步伐，谋划建设宁波梅山国际邮轮码头和象山港滨海邮轮基地。

## 市政府第159次常务会议召开 部署冷链食品物防和岁末年初各项工作 裘东耀主持

冷链食品进口数量。要在全程管控上做“乘法”，严格执行冷链物防体系，强化对重点环节、重点部位、重点人员的闭环管理，做好预案完善和应急演练，扎实开展冷链物防“迎春行动”。要在风险防范上做“除法”，严格打击查处冷链食品领域违法违规行为，认真排查梳理工作中的风险漏洞，坚决打好冷链食品物防阻击战。

会议指出，要保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境，必须抓紧岁末年初及元旦春节期间各项工作。要毫不放松做好疫情防控工

作，强化重点环节和场所的管控，减少元旦春节期间人员流动和聚集，引导群众增强防疫意识、做好个人防护，坚决防止疫情反弹。要加大兜底性保障力度，真心真情关爱困难群众，强化市场保供稳价，丰富群众精神文化生活，努力满足群众节日消费需求。要全力维护社会和谐稳定，优化群众平安有序出行措施，深入开展矛盾纠纷排查化解，快速稳妥解决欠薪纠纷，抓实

# 裘东耀检查轨道交通五号线一期运营筹备工作 加强精细化管理人性化服务 确保群众安全出行便捷出行

本报讯（记者易鹤 张凯凯）轨道交通5号线一期今天开通运营。昨天，市委副书记、市长裘东耀来到轨道交通5号线一期部分站点，检查运营筹备工作情况。他强调，轨道交通是群众绿色出行的重要选择，要突出抓好建设、管理和服务，在智能化设施的基础上，加强精细化管理、人性化服务，确保群众安全出行、便捷出行、满意出行。

裘东耀首先来到民安东路站，详细了解轨道交通5号线一期的站点分布、场站装修特色和技术工艺创新、数字化智能探索应用等情况，感谢轨道交通建设者的辛勤付出。他指出，轨道交通不仅要精心建设好，更要用心管理好、运营好，提高老百姓乘坐的获得感、满意度。随后，裘东耀登上试乘列车，详细了解轨道交通5号线全自动运行功能和节能、安全、舒适等综合效益。他说，轨道交通是城市交通的重要组成部分，要继续深耕智慧交通、绿色低碳交通，更好满足群众的交通出行需求，积极促进城市高品质服务。在海晏北路、钱湖南路等停靠点，裘东耀按照乘车流程体验进站、出站流程，仔细察看站厅环境和安全设施、便利设施，检查疫情防控措施和应对大规模人流等预案落实情况。他强调，要突出以人为本的理念，从乘客的需求出发，精益求精做好人流引导、换乘提示等服务，让各类标识更醒目，让各项服务更贴心，营造安全、干净、文明、舒适的乘车环境。

裘东耀在检查时强调，元旦、春节即将来临，要牢固树立安全发展理念，切实抓好轨道交通运营安全工作，认真排查整治各类安全隐患，落实落细消防安全、电力保障等措施，完善预案并加强应急演练，确保安全运营万无一失。要认真抓好精细服务，科学布设交接驳场站和便民设施，多设置文明公益广告和体现宁波特色文化的形象广告，促进地铁与公交无缝衔接，引导群众文明出行，展现宁波美丽形象。杨勇、朱金茂参加。

## 轨道交通5号线一期 今天上午开通运营 单程运行时间48分钟左右



轨道交通5号线列车。（张燕 甬轨君 摄）

本报讯（记者张燕 通讯员甬轨君）昨天，宁波轨道交通集团官宣，通过3个多月的空载试运行和初期运营前安全评估，经市政府批准，5号线一期将于今天上午10时开通运营。

这是全省首条全自动运行线路，开通运营后，宁波轨道交通运营总里程将达183公里，由此全面迈入5线并行的网络化、数字化运营新时代。

5号线一期工程全长27.9公里，共设车站22座，均为地下站。其中与既有线路换乘站5座，同时留有换乘接口，换乘未来建成的6号线、7号线、8号线及市域（郊）线。

5号线是宁波轨道交通线网中的环线，一期工程西起海曙布政，途经临空经济示范区、石碶中心区、鄞州南部商务区、东部新城、国家高新区和镇海新城南区等重点区域，止于镇海庄市，在两端预留延伸成环条件。5号线串联起两个

中央商务区 and 南北高教园区，有效填补轨道交通线网在城市南部东西向的空白，加强了东部南北向的联系，为构建高质量发展城市空间格局提供强大支撑。

车站装修设计以“璀璨甬都”为文化主题，打造“一线一景”“一区一色”的七彩车站。5号线列车沿用蓝色主色调，车厢内装饰源自“水韵宁波、扬帆起航”，开放式司机室将给市民带来全新的乘车体验。

5号线一期单程运行时间48分钟左右。布政站、兴庄路站为5号线一期两端的始发站，布政站和兴庄路站首班车发车时间均为6:00，末班车发车时间均为22:00。

开通运营初期，5号线一期在软硬件方面尚存在需要改进的地方，欢迎市民通过各车站客服中心、24小时运营服务热线83070000、宁波轨道交通官方微信或官方微博等提出宝贵意见。

## 学习贯彻十九届六中全会精神

# 北仑：锻造硬核力量奋力建设高能门户

### 六中全会精神在基层

本报讯（记者厉晓杭 北仑区委报道组金鑫星 陈昱茗）今年1月至11月北仑规模以上工业总产值4572.5亿元，同比增长24%，财政总收入745.9亿元，居全市第一；浙江自贸试验区宁波片区推出56项制度创新清单，7项入选2021年浙江省自贸试验区制度创新最佳案例；成功创建全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，生态环境公众满意度今年再创新高……一边深耕实体经济，一边紧抓机遇加快开放，北仑发展动能强劲。

去年3月29日，习近平总书记来到北仑大碶高端汽配模具园区，视察企业生产经营及复工复产情况，称赞我国中小企业“有活力、有灵性”。站在新的历史起点上，

北仑如何承担新使命、激发新动能、赢得新位次？北仑区给出答案：坚决担当锻造世界一流强港硬核力量战略使命，努力建设现代化滨海大都市高能门户，奋力谱写现代化一流强区新篇章。“我们必须贯彻新发展理念、构建新发展格局，大力推进质量变革、效率变革、动力变革，以昂扬姿态踏上新时代赶考之路，奋力推进北仑各项事业迈向更高水平。”北仑区主要领导表示。根据目标，力争到2026年，全区生产总值超过3200亿元，财政总收入超过1100亿元，居民人均可支配收入增速高于经济增速，经济发展总体水平超越中等发达国家水平。

科技创新引领，加快制造高质量。北仑坚持创新驱动、开放带动，加快推进科技创新、产业更新，切实推动产业结构、发展动

能、发展方式战略性转变。未来五年，该区将做优高能级、高密度的创新平台，发展协同型、聚合式的创新主体，构建多元化、有机型的创新生态，构筑高端现代产业新体系，打造具有全球竞争力的先进制造业集群。力争到2026年，规模以上工业总产值突破7500亿元，数字经济占比提高10个百分点，高新技术产业增加值占规模以上工业增加值比重超过60%；制造业单项冠军和国家级专精特新“小巨人”企业超过50家，上市企业达到34家。

自贸引擎驱动，加快开放提标提级。紧紧围绕“五大功能定位”，该区强化要素支撑、政策支撑、服务支撑，全面激发自贸片区新生态，各功能区聚合动能、各项战略叠加动能，大力推动制度创新，着力打造一流营商环境，以更高站位、更高标准、更大力度，高

质量推进自贸区建设，再造改革开放新高地。到2026年，力争全区外贸进出口总额达到5000亿元，油气及化工等大宗商品年交易额突破万亿元。

港产城文融合，加快城乡变靓变美。北仑主动融入国家和省市发展战略，强化区港联动、园区融合，在“全市一张图”中谋篇布局，着力做好规划调整优化，全面形成“一核两翼、三区协同、多点联动”的空间总体布局。未来五年，北仑将加快城市有机更新，提升城市能级品质，建设国际化、海洋味、年轻态的新港城，建成5个以上未来社区。该区将深入实施乡村振兴战略，着力构建新时代新型农村产业发展格局和城乡一体的乡村建设布局，大力发展特色产业、乡村旅游和美丽经济，构建现代农业经营体系。

域是适用的，在许多部门是能够组织的，哪里有了大篷车，哪里便有了精彩的服务。

大篷车接地气，能成“我为群众办实事”的有效载体。党史学习教育要求开展“我为群众办实事”实践活动，用心用情用力解决好基层的困难事、群众的烦心事，大篷车是很好的抓手。

盼有更多的大篷车开出。

## 盼有更多的大篷车开出

力的服务品牌。大篷车能积极回应民众需求。大篷车是直供服务，变等待上门接受服务为送服务上门，变民众多跑为部门多跑，是便民车、为民车、惠民车。大篷车能放大服务空间。大篷车机动性强，可单项服务为多项服

务，变一点服务为多点服务，变一时服务为多时服务，让服务总在路上。大篷车便于推广。据我所知，不仅有便民大篷车，还有科普大篷车、戏剧大篷车、户证办理大篷车、家政培训大篷车、迎接冬奥会的冰雪大篷车等。大篷车在许多领

## 甬城晨笔

思 萍  
11月19日《宁波日报》载：某银行把大篷车开到广场，为市民兑换硬币和残损币，受到欢迎和好评。大篷车如今已演绎成很有影响

到2025年带动线上线下成交额达1万亿元  
宁波剑指  
直播电商特色发展之城

A2版

医保即将踏入新年度  
我市将全面实施  
基本医疗保险市级统筹

A6版

3大主险+13项附加险  
新能源汽车  
迎来专属保险保障

A10版